三倍惩罚性赔偿,警示"过度医疗"乱象

125 份抽查病例中,113 份存在过度医疗行为;就诊患者手术率超 90%,远超当地平均水平……翻开卫健部门对湖北黄石博仕肛肠医院的调查卷宗,被查出的过度医疗违法行为令人触目惊心。根据卫健部门提供的线索,湖北省黄石市人民检察院对此立案并提起公益诉讼。之后,法院判处医院向当地公益损害赔偿金账户支付涉案金额 3 倍的惩罚性赔偿金,共计 53 万余元。截至今年 5 月底,本案惩罚性赔偿金已支付完毕。



过度医疗行为缘何屡屡发生

手术台上的无影灯本应照亮科学 诊疗的严谨与患者康复的希望,如今 却被某些机构的过度医疗行为异化为 了"创收密码"。当医院救死扶伤的 初衷让位于利益创收的算计,医疗行 为的底线在被悄然击穿。

相关资料显示,涉案的黄石博仕 肛肠医院成立于 2015 年 12 月,是 一家民营医院,设有内科、外科、中 医科等 7 个科室,拥有 80 张床位, 年均诊疗手术患者超 1500 人。办案 人员介绍,这家医院历任股东在全国 多个城市开有肛肠医院,其实际控制 人及关联人名下有多家公司。

有涉案医生表示,医院有创收考核指标,科室利润与医护人员收入挂钩;面对考核压力,许多医生只好对患者进行过度医疗。同时,过度医疗违法行为相对较为隐蔽,不排除医院和一些医生存有侥幸心理。有调查组

成员表示,即使遭遇过度医疗,许多 患者短期内仍无法察觉,难以及时向 有关部门反映。而且,每个人体质不一 样,治疗方案的解释权在医生手中。

"即使患者察觉出过度医疗,往往也没有能力进行鉴定。"办案检察官表示,因不易找到具体受害者,检方在办理案件时,不得不委托当地医学会开展违法行为认定,才能使手头的证据有效。

事实上,这种乱象并非孤例。个别 医疗机构将"治病救人"异化为"生意 经",背后暴露出行业监管的漏洞与利 益驱动下的集体失范。医院绩效考核 过度偏向经济指标,导致医生为完成 任务而罔顾医德;部分民营医疗机构 准入门槛低、日常监督缺位,使严重 操作有机可乘。而患者在信息严重疗 对称的情况下,往往难以辨别的对象。 议的真伪,最终成为被收割的对象。

进一步完善过度医疗法律法规

依照现有行政处罚手段,即使过 度医疗违法行为被查处,涉事医院和 医生受到的惩罚也相对较轻。此次法 院判处涉案医院支付三倍惩罚性赔偿 金,既是对违法者的法律惩戒,更是 对行业乱象的严厉警示。

此前涉案医院多次受到行政处罚,但根据医疗领域相关法律法规,每次只是被处罚数万元,较难的处罚,但根据医疗领域相关这样的处罚。 有次只是被处罚数压疗机构来说。 有方度对于该营利性医疗机构为,医院不痒"。 黄石市卫健惩戒犯,已院还有的过度医疗不足以商请检察职机,是院挥引力度医疗察职机,为案关发制制定病,是是不不是的交替。 是2022年,涉事医院因存在被处立时,但仍未继途依法对。 5月,黄色整改,但仍未继途依法对。 5月,黄色整改,可以到一个人工的行政处罚。

专家建议,要进一步完善过度医 疗治理相关法律法规,建立过度医疗 认定和责任划定机制,科学设定对违 法医院和医生的处罚力度,丰富执法 "工具箱"。要共享违法线索,提升打击 质效。卫健、医保、公安等部门和检察 机关应建立信息线索互通渠道,进一 步加大行政司法衔接力度,提升打击 质效,形成对违法行为的震慑。同时, 鼓励群众直接向有关部门举报过度医 疗违法行为,加强医疗行为监督。

此外,对患者的科普教育同样重要。黄石博仕肛肠医院正是利用患者 医学知识信息差,实施过度医疗等行为。在治疗过程中,若对医生建议的 检查或治疗存疑,可要求医生作出说明。若怀疑遭遇过度医疗,患者检查 意保留相关证据,如诊断证明、检查报告、费用清单等,依法维权。

113份过度医疗病例敲响整个医疗行业的警钟。治理过度医疗和 象,不能停留在偶尔的抽样检查,更 要展开全域溯源;不能满足于个案解 决,还应建立长效应对机制。唯有让 医疗行业回归"以患者为中心"的 质,手术台才能重新成为守护生命的 "圣地"而非盘剥患者的"收银台"。

综合新华网、红网等 思源 整理

别让"征信修复"骗局收割"智商税"

一魏芳

花几干元"修复"不良征信记录可信吗?记者连日调查发现,所谓的征信"修复"操作实则是伪造证据或恶意投诉,消费者若轻信此类服务,不仅个信息面临泄露风险,更可能遭受财产损信息面临泄露风险,更可能遭受财产损信领域不存在花钱找机构"修复""洗白"等概念,声称收费删除不良记录的行为均属骗局。

众所周知,个人征信报告是记录个人信用信息的一种报告形式,主要包括个人基本信息,信贷信息、非银行信息,广泛应用于商业银行贷款、申请信用卡、升学就业、高消费等多个领域。这些信息、将影响到个人在金融机构的借贷行为,比如办理个人房贷时,银行需要看征惠,比如办理个人房贷时,银行需要看征惠,而有过逾期记录的可能就要提价,甚至是无法获得贷款。可以说,个人征信报告是一张个人的"经济身份证"。

而随着社会诚信体系建设及金融体系等设及金融体系建设及金融服务日益发展,愈是是有意力。正因为个人征信的重要性,让出现一些人们,可以有一个人在商业不断定,利用银行与征信报告主体的。,利用银行与征信报告主体概念,,不是清征信,"征信修复"为噱头,不不信息售卖于一体的灰色产业链。

"征信修复"骗局严重损害了社会 诚信体系。戳穿"征信修复"骗局,还 需多方发力。首先,银行作为个人征信 报告的主体单位,应积极承担起公民个 人信息防范的主体责任, 不妨通过多渠 道、多途径开展大力宣传, 让广大公民 知晓"征信修复"是一件严肃的事情, 并非"想修复就能修复",从而帮助公 民辨别真假,不会轻易被"征信修复" 骗局设套。其次,相关法律部门应对 "征信修复"骗局采取"零容忍"的态 度,发现一起查处一起,不妨通过高额 罚单、列入"黑名单", 甚至追究刑责 等处罚机制,对其进行严厉打击。其 三. 公民一旦涉及个人征信问题, 千万 不要相信所谓的征信修复机构, 如果对 信用记录有异议, 可以通过合法合规的 途径提出。而一旦遭遇"征信修复"骗 局,公民应积极大胆地向有关部门投诉 举报,以维护自身的权益不受侵害,切 "吃哑巴亏",助长其嚣张气焰。

当然,更为重要的是,公民要养成 合理借贷、量入为出的良好情况。 可目借贷、审目借贷,要珍惜和维护不 人信用记录,守护好个人征信这"第一 张身份证"。只要银行宣传到位位、 从严处罚,再辅以公民的积极维权和为, 成合理借贷的好习惯,形成打击合力, 就一定能戳。"征信修复"骗局,铲除 征信灰色产业链的生存土壤,从而让更 多公民不再被收割"智商税"。

伤人事件频发,"无人机"得"有人管"

□ 郭元鹏

6月14日,网友"xixi"在社交平台发帖称,6月13日晚上,他们在江西省南昌市滕王阁景区游玩时,被飞来的无人机划伤,他们当时就报了警。6月15日,滕王阁景区工作人员表示,景区内不让飞无人机,该游客被划伤后手持肇事无人机,自行前去附近派出所报警。记者从南昌滕王阁派出所获悉,目前无人机机主仍在查找中。

类似的惊险场景在全国多地景区不断上演。从青海湖畔划破锁骨的惊魂瞬间,到大理古塔内卡住的失控无人机,乱象频发的背后,暴露出无人机管理存在的漏洞。无人机"绝不能"无人管",唯有强化监管、多方共治,才能让无人机真正成为装点风景的"画笔",而非破坏安宁的"凶器"。

无人机伤人事件频发,根源在于管理机制的滞后与缺位。一方面,现行法规虽对无人机飞行作出限制,但在执行层面却存在诸多模糊地带。以滕王阁景区为例,工作人员虽称"景区内不识、是无人机",但缺乏明确的禁飞标识、电光力机",但缺乏明确的禁飞标识、杜绝步规下行;另一方面,无人机保有量的爆炸式增长与监管资源的相对不足形成鲜明对比。据统计,近年来我国民用无

人机市场规模持续扩大,消费级无人机 大量流入普通消费者手中,而监管部门 受限于人力、技术等因素,难以对每一 架无人机的飞行轨迹进行实时监控。

要根治无人机乱象,需构建"技术 +制度"三位一体的治理体系。在技术 层面,景区应加大投入,安装无人机反 制设备,通过电子围栏划定禁飞区域, 利用雷达、光电等技术实时监测违规 行行为;制度层面,相关部门需进一步 细化法规,明确景区、城市禁飞区范 围,提高违规飞行的处罚力度,对造成 伤害或财产损失的行为依法追究刑事责